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Паспорт.
Условия проведения : Экзамен проводится одновременно для всей учебной группы, путем выполнения заданий письменно. Ответы предоставляются письменно на бланках документов, в таблицах, напечатанных на листах бумаги  или свободным текстом без таблицы.
Количество вариантов каждого задания: предусмотрено для экзаменующего 2 варианта, по  6 заданий в каждом.

Время проведения каждого задания: время выполнения каждого задания указано при заданиях, общее количество времени предусмотрено на выполнение всех заданий составляет 1 час 30 минут +10 минут на ознакомление с заданием, без перерыва.

Оборудование: бумага, ручки, бланки документов, счетные машинки, тонометр.

Методические пособия: - Тексты социальных программ: «Организация приемной семьи для граждан пожилого возраста и инвалидов», «Социальный контракт».

- Шкалы оценки возможности выполнения элементарной деятельности и сложных действий ( Приложение №1 таблицы 1 и 2); 

-Приложение №2 Определение степени индивидуальной нуждаемости граждан в предоставлении отдельных форм социального обслуживания;

-Тарифы на гарантированные социальные услуги «Соответствие установленного приказом №4 процента размера платы за единицу услуги размеру платы за единицу услуги в денежном выражении»;

- Приложением №4 «Определение перечня социальных услуг, в соответствии с установленной гражданину степенью индивидуальной  нуждаемости, при предоставлении социального обслуживания на дому»; 

-Схема расчета оценки нуждаемости подопечного с таблицей №1  «Степень индивидуальной нуждаемости инвалидов и граждан пожилого возраста в социальных условиях в зависимости от степени потребности»

Справочная литература: Федеральный Закон  «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» (от 28 01.2013 г. №442-ФЗ), Личные дела клиентов ЦСО, должностные инструкции социальных работников, Термины и определения, учебники М.Н. Гуслова «Теория и методика социальной работы», «Организация социальной работы в РФ».

                                Критерии оценивания:  Таблицы. 

1. Критерии оценки качества выполнения задания  обучающимися по профессии СПО: 39.01.01 Социальный работник. Вариант №1, вариант №2.

2.Итоги  Государственного (квалифицированного) экзамена по освоению профессионального модуля ПМ.01 «Оказание социальных услуг лицам пожилого возраста и инвалидам на дому» обучающимися по профессии СПО: 39.01.01 Социальный работник.

