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«Мы есть то, что мы помним и ждём»

                       (Чингиз Айтматов)

Суть  всей воспитательной работы в училище заключается в формировании  у будущих рабочих определенного мировоззрения, глубокой идейной убежденности и политической сознательности.

Современная жизнь требует, чтобы рабочий был человеком политически и технически грамотным, активным тружеником и гражданином. Все эти качества призваны воспитывать профессиональные училища.


Ещё М.И. Калинин говорил, что воспитание советского патриотизма начинается с углублённого познания своей Родины. 

В процессе теоретического и производственного обучения, во внеурочное время стараюсь углубить знания учащихся о великом прошлом народов нашей страны.


 В нашем поселке Авангард, в школе,  имеется музей Трудовой и Боевой славы имени Героя Советского Союза Ваничкина И.Д.. Создателем этого музея является бывший учитель истории и директор школы Востриков Николай Сергеевич. Трудами учеников этой школы был собран большой материал о людях, которые прославились в трудовой и боевой жизни. При музее работают поисковая и экскурсионная группа. Сейчас этот музей стал центром военно-патриотического воспитания не только учеников школы, но и учащихся нашего училища. Все новички нашего училища в первый же месяц посещают музей.

История нашего поселка тесно связана с открытием нашего училища. Совхоз «Батрак», ныне «Авангард», основан в 1928 году, а первая школа механизации в 1931 году. Конечно, первые учащиеся этой школы, наши земляки и  трудящиеся близь лежащих сел. [3, с. 3].

В музее боевой и трудовой славы очень много экспозиций с портретами выпускников нашего училища.

Трудами наших педагогов и учащихся в читальном зале училища изготовлено несколько стендов: о педагогах, которые прошли войну, а также педагогах, которые трудились в нашем училище и после войны. 

Ежегодно на уроках мужества, посвященных  Дню Защитника Отечества и Победе в Великой Отечественной войне,  учащиеся под руководством преподавателей  проводят классные часы посвященные этой дате. 

Учащееся моей группы провели классный час посвященный Герою Советского Союза Ваничкину Ивану Дмитриевичу. Ранее Иван Дмитриевич проживал в нашем поселке, учился в школе механизации (нашем училище), ушёл на фронт и вернулся героем. Учащиеся собрали всю информацию об этом человеке, подготовили презентацию и провели классный час. На классный час были приглашены Востриков Н.С. и Дахин Г.А., которые лично были знакомы с Ваничкиным И.Д.  По окончании классного часа состоялось  чаепитие.  В дружеской обстановке учащиеся общались с гостями училища, много вопросов было задано о других людях, которые воевали в годы Великой Отечественной Войны.  Такие мероприятия помогают  формировать  духовный облик и патриотическое чувство. Любовь к родному краю,  к родной республике сочетается с сыновней преданностью нашему общему Отечеству – России.  

Участвуя в собрании материалов о людях, прошедших войну, юноши и девушки учатся ещё сильнее любить свою Родину, приобщаются к славной её истории. Важно активизировать эту работу, придать ей ещё большую устремлённость и целенаправленность, что бы молодежь свято хранила славные традиции своих отцов и дедов.

Обострение международной обстановки, усложнение военной техники и вооружения армии и флота требуют усиления морально – политической  и военно – технической подготовки учащихся. [1, с. 2]. Поэтому необходимо повышать качество военно – патриотической и  оборонно-массовой работы с молодежью. Следует шире привлекать учащихся к участию в походах по местам боевой и трудовой славы. Необходимо добиться дальнейшего улучшения внеклассной работы по военно-патриотическому воспитанию учащихся, формированию у них идейной убежденности, политической активности, постоянной готовности к защите своей Родины. Время требует от нас повседневного внимания к проблемам военно – патриотического воспитания учащихся. В протехучилищах необходимо улучшить морально-психологическую подготовку юношей, которые вскоре пополнят ряды Российской Армии.

Безусловно, подготовка и воспитание достойного молодого пополнения рабочего класса будет решаться тем эффективнее, чем лучше осуществляется единство и преемственность процесса теоретической учёбы, производственной практики  и организации внеучебной воспитательной работы.  

  
Семья - важнейшая ячейка нашего общества, один из основных факторов обеспечения его экономического и социального прогресса. Велико значение семьи в формировании у юношей и девушек интернационально – патриотических убеждений. 

Образ жизни родителей – лучшее воспитательное средство для подрастающего поколения. Вот один из примеров. Больше сорока лет назад пришёл в наше училище мастером производственного обучения Евгений Александрович Киселев. Хорошо работал мастером и позже был назначен заместителем директора по воспитательной работе. С 2000 года и по настоящее время, является директором училища. Растил двух дочек, передавая им свои трудовые качества. Старшая дочь Наталья пошла по стопам отца, стала учителем начальных классов. Позже окончив педагогический институт пришла на работу в наше училище в качестве педагога-психолога. Сын Натальи, Евгений, который тоже является выпускником нашего училища, работает в училище преподавателем физкультуры. И таких семей немало.

Человек не рождается с генами интернационалиста или националиста. От него самого, от воспитания, от общества зависит, каким он станет в жизни. Задача всего педагогического коллектива училища  привить каждому учащемуся чувство патриотизма и гордости за свою Родину.  

Важнейшей составляющей воспитания личности во все времена был и остается, а в современных условиях приобретает особую актуальность патриотизм, духовно-нравственные основы, чувство ответственности перед Родиной, готовность к служению Отечества. [1, с. 2].
 Никуда отсюда мне не деться, 

Хоть поманят дальние края, 

Здесь моё хозяйничает детство,

Здесь мой дом, здесь Родина моя.

                                 (Ф.С. Востриков) [2, с. 5].
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