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Внеклассное мероприятие «Великая битва на Волге»,                                       посвященное 77 годовщине победы в Сталинградской битве
"За Волгой для нас земли нет!"
В. Зайцев
Цель: 
   показать студентам немеркнущий с годами героизм и патриотизм защитников Сталинграда, роль и значение Сталинградской битвы в ходе Великой Отечественной войны.

Задачи: 
1. формирование представления о Сталинградской битве как о величайшем событии в ходе Великой Отечественной войны; 
2. активизация творческой деятельности учащихся;

3. формирование моральных, эмоциональных качеств личности;

4. привитие чувства патриотизма, любви к Родине, уважения к памяти защитников Отечества.

Форма проведения: историко-литературно-музыкальная композиция. 

Методы проведения: метод информирования с применением ИКТ.

Аудитория: обучающиеся училища.
Оборудование: компьютер, проектор. 
Оформление: на центральной доске изображение слайда 1 (Приложение 1): Сталинград: 200 дней  мужества и стойкости

17 июля 1942 – 02 февраля 1943 гг

«За Волгой для нас земли нет!»
                                Василий Зайцев
  На левой стороне доски: Сталинград, изображение медали «За оборону Сталинграда», фотографии довоенного Сталинграда, разрушенного войной и восстановленного после войны.

  На правой: город-герой Волгоград, изображения медали «Золотая звезда» и ордена Ленина, фотографии современного города.  
Ход мероприятия.
Ведущий 1. Сегодня мы продолжаем цикл мероприятий, посвящённых 75–летию Победы Советских войск над фашисткой Германией.                                                                                                                               

Ведущий 2. История дает нам немало примеров героических сражений 1941-1945 гг., поразивших весь мир. И среди них особое место занимает Сталинградская битва, одна из героических страниц в истории нашего народа.                               
Тихо звучит минусовка песни «На Мамаевом кургане тишина».
(Приложение 1.) Презентация «Сталинград» (Слайд 1).
Ведущий 1. Шёл второй год войны. Гитлер решил закончить войну в России в 1942 году одним решительным ударом, тем самым взять реванш после разгрома под Москвой. Немецкие войска предприняли решительное наступление на Волгу и Кавказ, придавая особое значение взятию Сталинграда, который был для немецкого командования не просто важнейшим стратегическим пунктом, а последней надеждой на исполнение всех грандиозных планов и замыслов: выход к Волге давал противнику возможность перерезать важную для жизни страны транспортную артерию, по которой в центральные районы доставлялись с юга хлеб и нефть.  

Ведущий 2. Для осуществление этой операции в этот район была направлена 6-я полевая армия Паулюса - одна из самых боеспособных, опытных и знаменитых армий вермахта. 
Ведущий 1. В июне 42 года на южное направление было переброшено 90 дивизий и врагу удалось прорвать оборону на юго-западном фронте. Противник вышел к Дону и создал реальную угрозу прорыва к подступам Сталинграда. Перед советскими войсками встала задача, во что бы то ни стало остановить врага. Немцы, имевшие многократное численное преимущество и преимущество в технике, вели ожесточённое наступление. 
 Ведущий 2. 17 июля на речках Чир и Цимла, притоках Дона, встретились передовые отряды 62-й армии генерала В.И. Чуйкова с перешедшим в наступление врагом. Началась Сталинградская битва, которая длилась 6,5 месяцев и делится на 3 периода:
Ведущий 1. 1. Оборонительный – на подступах к городу и в самом городе - с 17 июля до 18 ноября 1942 г.
Ведущий 3. 2. Контрнаступление советских войск - с 19 ноября 1942 г. по 9января 1943г.
Ведущий 2. 3. Завершающий – с 10 января по 2 февраля 1943 г. 
Ведущий 3. До Волги фашистскими ордами

Истоптан ковыль степной,

Но топчется враг возле города,

Стоит пред стальною стеной.

Она из отваги построена

И верных сердец солдат.

Высоким примером для воина

Стоит богатырь-Сталинград.

Открыты степному ветру,

Дома разбитые стоят.

На шестьдесят два километра

В длину растянут Сталинград.

Как будто он по Волге синей

В цепь развернулся, принял бой,

Встал фронтом поперёк России –

И всю её прикрыл собой!
Ведущий 2. Самым трагическим днем в истории Сталинградской битвы для жителей и защитников города стал день 23 августа 1942 г (Слайд 2). В этот день начались массированные воздушные бомбардировки города. Всего за два часа вражеская авиация произвела около 2000 самолетовылетов.                             
Ведущий 3. (Слайд 3). Бомбы разрушали предприятия, уничтожали пристани, жилые дома, культурные ценности, нефтебаки и нефтехранилища. Рушились дома, улицы тонули в дыму и пламени. В этот день погибло более 40 тысяч мирных жителей (Слайд 4).
                       Ведущий 1.  От рожденья земля не видала

                             Ни осады, ни битвы такой.

                             Содрогалась земля, и краснели поля,

                             Все пылало над Волгой-рекой. (Слайд 5)
                             С трех сторон, стесненный черной чашей,

                             Сталинград, придвинувшись к реке,

                             В час смертельный, ужасом грозящий,

                             Кажется, висел на волоске. 
Ведущий 3. (Слайд 6). После ожесточённой бомбардировки 23 августа горящая нефть разлилась по Волге, и реку объяло огнём. Казалось, что горит не только город, горит сама Волга. 3 дня вела борьбу с пылающим маревом команда пожарного парохода «Гаситель», перевозя раненых, женщин, стариков, детей. Никакая бомбардировка не могла устрашить его экипаж. У защитников Сталинграда была одна переправа, единственный путь к городу – через Волгу, в дыму, под бомбами и снарядами, под пулемётным огнём. По вздыбленной взрывами реке к нему пробирались волжские баржи с резервами, с боеприпасами. Люди на берегу выстраивались в цепь до самой линии боя, в рёве и грохоте бомбардировок перебрасывая из рук в руки мины, снаряды. Над двухкилометровой ширью Волги кружили, бомбили и стреляли фашистские самолёты (Слайд 7).
Ведущий 2. Моряки Волжской военной флотилии и волжские речники сделали во время Сталинградской битвы 35,5 тысяч боевых рейсов, перевезли на правый берег более 100 тысяч бойцов, тысячи тонн военных грузов. Они вывезли из пылающего города десятки тысяч раненых и мирных жителей. Среди них был наш земляк, (Слайд 8) Пронюшкин Иван Константинович, служивший в понтонно-мостовом отдельном батальоне. В августе 42 года его батальон был переброшен под Сталинград, где он не раз со своим взводом под огнём противника восстанавливал переправы через Волгу. (Слайд 9)
Ведущий 1. Слову неподвластные усилия, сила, презирающая смерть,-

Волжская военная флотилия, как тебя прославить и воспеть?

Натиски, свирепые и дерзкие, на родные наши берега

Сдерживали лодки канонерские, отражая лютого врага.

Мужества сурового образчики каждодневно нынче - как вчера,

 Вновь и вновь показывали тральщики, повторяли бронекатера… (Слайд 10)
Ведущий 2. Оборонительное сражение под Сталинградом приобретало все более ожесточенный характер. Противнику удалось прорвать оборону, выйти севернее города к Волге и приблизиться к цехам Сталинградского тракторного завода. 14 сентября противник прорвался в центр города, завязались бои за железнодорожный вокзал, здание которого несколько раз переходило из рук в руки, потери с обеих сторон были огромными.                  (Слайд 11)
Ведущий 3. Следы врага - развалины и пепел.

Здесь всё живое выжжено дотла.

Сквозь дым не видно солнца в чёрном небе,

На месте улиц - камни и зола.

Здесь всё смешалось в этой круговерти:

Огонь и дым, пыль и свинцовый град,

Кто уцелеет здесь, до самой смерти

Не позабудет грозный Сталинград. (Слайд 12)
Ведущий 2. Приведём выдержки из дневника немецкого солдата. 
Ведущий 1. 5 сентября 1942 года
Утром я был потрясен прекрасным зрелищем: впервые сквозь огонь и дым увидел Волгу, спокойно и величаво текущую в своем русле. Итак, мы достигли желанной цели — Волга! Но Сталинград еще в руках русских, и впереди жестокие бои... Почему русские уперлись на этом берегу, неужели они думают воевать на самой кромке? Это безумие....
Ведущий 3. 16 октября 1942 года
Сегодня получил письмо от жены. Дома надеются, что до Рождества мы вернемся в Германию, и уверены, что Сталинград в наших руках. Какое великое заблуждение! Этот город превратил нас в толпу бесчувственных мертвецов... Сталинград — это ад!
Ведущий 2. Местом самых ожесточенных боев в Сталинграде стал Мамаев Курган (Слайд 13)— на военных картах он обозначался как высота 102.0. Курган имел важное стратегическое значение: с его вершины хорошо просматривалась и простреливалась прилегающая территория, включая переправы через Волгу.    

Ведущий 1. Здесь, начиная с 13 сентября по 30января, 140 дней и ночей не унималась дрожь земли от взрывов снарядов, мин и авиационных бомб. По 10-12 раз в день атаковывали гитлеровцы Курган, но, неся потери в людях и технике, так и не смогли овладеть всей его территорией. 
Ведущий 2. Почерневший от взрывов, обожженный и изрытый воронками и дзотами, он стал символом отчаянной и героической борьбы защитников Сталинграда. После войны его называли мёртвым: земля здесь густо перемешалась с железными осколками и кровью, и на ней долго ничего не росло.
Ведущий 3. (Слайд 14). Заводом-воином в эти дни стал тракторный завод. 42 дня он работал под бомбёжкой, под артиллерийским и миномётным огнём. В августе завод дал фронту 390 танков. А в сентябре рабочим пришлось работать, не выпуская из рук оружия. И всё же фронт получил 200 танков и 150 тягачей. Гитлеровцы засели на склонах Мечетки, непрерывно обстреливая завод. Теперь танки вступали в строй сразу за заводскими воротами. 
(Слайд 15)
Ведущий 1. Земля оглохла от пальбы,

И, небо заслоня,

Встают огромные столбы

Железа и огня.

Осколки, цементом пыля,

Звенят у чёрных плит.

Кипит вода. Горит земля,

А человек стоит.   
Ведущий 2. В кровопролитных боях за Сталинград советские воины проявляли чудеса героизма. В бою близ хутора Калмыков в районе станицы Клетской четыре советских бронебойщика отражали атаки 30 немецких танков. 8 танков из них уничтожил боец Петр Болото — он стал одним из первых Героев Советского Союза в Сталинградской битве.
Ведущий 1. В городе бои шли за каждую улицу, каждый дом, каждый этаж, каждую стену… Примером мужества и героизма является дом на одной из площадей Сталинграда. Расположение этого дома позволяло вести наблюдение и обстреливать занятую противником часть города на за​пад, север и юг на расстояние более километра. Отделение сержанта Якова Федотовича Павлова из 13 – й гвардейской дивизии захватила опорный пункт. Фашисты подвергали дом сокрушительному артиллерийскому и миномётному обстрелу, бомбили его с воздуха, непрерывно атаковали, но его защитники стойко отражали бесчисленные атаки врага, наносили ему потери и не позволили гитлеровцам прорваться к Волге на этом участке. 58 дней и ночей атаковали этот дом фашистские танки. В сводках Паулюса этот дом отмечался как мощный оборонительный узел с сильным гарнизоном и подземными ходами. Невдомёк было гитлеровцам, что этот дом защищала небольшая группа гвардейцев из 25 человек. 
Ведущий 2. «Эта небольшая группа, обороняя один дом, уничтожила вражеских солдат больше, чем гитлеровцы потеряли при взятии Парижа», - отмечал генерал В.И. Чуйков.
Ведущий 3. История сохранила имена героев, чей подвиг поразил современников и стал назиданием для потомков. Назовем лишь не​сколько из них:

Анатолий Чехов, который был участником павловской группы, уничтожил 256 гитлеровцев. В то время ему было всего 19 лет. 

Ведущий 1. Очень широко в обороне Сталинграда применялся огонь снайперов. В дни битвы гремела слава о снайпере сибиряке Василии Зайцеве. Зайцев лично уничтожил 242 фашиста, а обученные им снайперскому делу воины уничтожили 1106 солдат и офицеров врага. Это он сказал слова, ставшие клятвой защитников Сталинграда: «За Волгой для нас земли нет!» Немецко-фашистское командование, чтобы уничтожить Зайцева, доставило в Сталинград руководителя берлинской школы снайперов, чемпиона Европы 
по стрельбе Конингса. Но через 4 дня он сам попал на мушку нашего замечательного снайпера.
Ведущий 2. Матвей Путилов — связист штаба 308-й стрелковой дивизии. В разгар боя при исправлении поврежденной линии связи ему раздробило обе руки. Истекая кровью, герой дополз до места разрыва линии связи, и, теряя сознание, зубами соединил оба провода.
Ведущий 1. Артиллерист В.Я. Болтенко, оставшись у орудия один, смело вступил в единоборство с 15 вражескими танками и одержал победу. 
Ведущий 3. Подвиг Александра Матросова в дни Сталинградского сражения совершили 11 человек.
Ведущий 2. Михаил Паникаха— боец 1-й роты 193-й стрелковой дивизии 885-го стрелкового полка. Поднятая им на вражеский танк бутылка с горючей жидкостью воспламенилась от попадания пули. Охваченный пламе​нем, он бросился к немецкой машине, разбил о ее броню вторую бу​тылку и лег на броню танка. Умирая, Михаил уничтожил танк врага с его экипажем.
Ведущий 1. Гулко катился в кровавой мгле

Сотой атаки вал,

Злой и упрямый, по грудь в земле,

Насмерть солдат стоял.

Знал он, что нет дороги назад-

Он защищал Сталинград!

Танк на него надвигался, рыча,

Мукой и смертью грозил.

Он, притаившись в канаве, с плеча

Танки гранатой разил.

Пулю за пулю. Снаряд за снаряд.

Он защищал Сталинград!

Ведущий 2. Эти и многие другие имена стали символами героизма и мужества нашего народа. И этот героизм был массовым. 
Ведущий 1. Беспримерное мужество сталинградцев потрясло даже бывалых гитлеровских вояк. Вот что писал в своём дневнике Вильгельм Гофман, который служил в батальоне канцелярии: «В Германии все убеждены, что Сталинград полностью наш. Как они глубоко ошибаются! Если бы они видели, что сделал с нашей армией Сталинград!»

Ведущий 3. Главным в письмах немецких солдат становится мотив предчувствия смерти: «Мы никогда уже не покинем Россию»; «Каждый из нас здесь и погибнет»; «Никто из нас не вернётся в Германию, если только не произойдет чуда. А в чудеса я больше не верю...».
Ведущий 2. К середине ноября наступательные возможности немецких войск окончательно иссякли. Потеряв в боях за Сталинград около 700 тыс. убитыми и ранеными, более 1 тыс. танков и свыше 1,4 тыс. самолётов, немецкие войска вынуждены были к середине ноября перейти к обороне. 
Ведущий 1. (Слайд 16). 19 ноября 1942 г. предутреннюю тишину донских степей разорвали мощные залпы свыше 7 тыс. орудий и минометов Донского и Юго-Западного фронтов, в составе которых воевали наши земляки, а в дальнейшем – сотрудники нашего училища (Слайд 17) – Уколов Николай Ананьевич, Овсянников Павел Андреевич, Морозов Василий Трофимович, Чесноков Василий Дмитриевич. 
Ведущий 2. (Слайд 18) На врага обрушилась огнен​ная лавина реактивных снарядов «Катюш». Войска обоих фронтов одновременно перешли в наступление, прорвали оборону противника и, ломая его ожесточенное сопротивление, пошли вперед. Навстречу им 20 ноября ударил Сталинградский фронт. Начался второй период Сталинградской битвы - период контрнаступления советских войск. 23 ноября передовые части Юго–Западного и Сталинградского фронтов встретились в районе г. Калача Советского района. Кольцо окружения сомкнулось. Группировка противника численностью в 330 тысяч человек с многочисленной техникой попала в окружение. Без малого 2 месяца томились немцы в гигантском котле окружения. 
Ведущий 1. (Слайд 19) Известие об окружении 6-й армии Паулюса произвело в ставке Гитлера эффект внезапно разорвавшейся бомбы. Потеряв самообладание, Гитлер в ярости кричал: «Я не оставлю Волгу! Я не уйду с Волги!» Главный довод фюрера сводился к тому, что в случае оставления Сталинграда были бы сведены к нулю все успехи летнего наступления на юге, а вместе с ними исчезли бы и все надежды на завоевание Кавказа. 
(Слайд 20).
Ведущий 3. Над нами вспыхнула ракета...
А вслед —
За залпом залп из пушек,
Запев,
Ударили «катюши»
Огнем.
Что плавит сталь и камень, —
Земля горит,
Дым — облаками!
Так началась Победа —
Так миру
Наш солдат поведал,
Ему ответив на тревоги,
Чем битва кончится на Волге!
Ведущий 2. Так 10 января 43 года громом орудий и реактивных установок начался завершающий этап разгрома врага.  31 января войска 64-й ар​мии взяли в плен фельдмаршала Паулюса вместе со штабом. Мощные удары советских войск подавили последние очаги сопротивления. 
Ведущий 1. 2 февраля 1943 г. в 16.00 историческая Сталинградская битва закончилась (Слайд 21). И наступила тишина. 
Ведущий 2. Радостной волной прокатилась по всему миру новость о разгроме фашистских войск в районе Сталинграда и вдохновила силы сопротивления Европы на дальнейшую борьбу с фашизмом. Мир был поражен и восхищен легендарной победой советских войск.
Ведущий 3. На последнем рубеже перед Волгой советские солдаты проявили невиданную отвагу и стойкость, нанесли противнику сокрушительный удар и тем самым переломили ход крупнейшей в истории человечества войны. С малоизвестной высоты с отметкой «102,0» — Мамаева кургана — Красная Армия, по словам Маршала Василевского, открыла себе дорогу к Берлину.
Ведущий 1. Всего за время Сталинградского сражения немецко-фашистская армия потеряла 800 тысяч человек, до 2 тысяч танков и штурмовых орудий, более 10 тысяч орудий и миномётов, около 3 тысяч боевых и транспортных самолётов. Было уничтожено 35 дивизий и бригад, ещё 16 потеряли больше половины своего состава. Части Советской Армии пленили 91 тысячу фашистов, в том числе 2500 офицеров и 24 генерала во главе с фельдмаршалом Паулюсом. Подобной катастрофы Германия ещё никогда не терпела (Слайд 22). Взятые в плен фашисты, закутанные в тряпьё и бабьи платки, похожие на измождённых бродяг, коренным образом отличались от тех холёных и бравых солдат, которые с оружием в руках пришли на чужую землю.
Ведущий 2. Битва за Сталинград длилась 200 дней и ночей. В городе было разрушено 42 тысячи домов,126 предприятий. Накануне войны в Сталинграде проживало 525 тысяч человек, после окончания битвы осталось 32 тысячи.
Ведущий 1. (Слайд 23). За подвиги, совершен​ные в дни Сталинградской битвы, десятки тысяч солдат и офицеров удостоились государственных наград,120 солдат и офицеров были удо​стоены звания Героя Советского Союза, более 750 тысяч человек бы​ли награждены учрежденной 22 декабря 1942 года Медалью «За оборону Сталинграда» (в их числе как военнослужащие, так и лица из гражданского населения). 
Ведущий 2. С тех пор слово «Сталинград» вошло во все языки мира и стало вечным напоминанием о героизме, необыкновенной стойкости духа и беззаветной любви к своему Отечеству. О нем и его защитниках написано множество книг, поэм и стихов, песен, снято много художественных и документальных фильмов. Не забыта тема Сталинграда и современными композиторами, музыкантами и исполнителями. Предлагаем вашему вниманию видеоклип группы «Любэ» - «Сталинград». (Приложение 2). 
Ведущий 3. Сталинград… Город, ставший символом России, символом «русского духа» и «русского характера». После Сталинградской битвы иностранные архитекторы предложили не восстанавливать город, а обнести его колючей проволокой, как памятник тех суровых дней, а новый город построить ниже по Волге. Но город восстал из пепла. Он стал памятником мужества, стойкости, героизма советских людей... В 1961 году город Сталинград был переименован в город Волгоград, а в 1965 году ему было присвоено звание «Город-герой» и вручены медаль «Золотая звезда» и орден Ленина.
Ведущий 2. О жизненной силе этого города напоминает тополь на аллее героев. Он один сохранился из довоенного времени. Не осталось ни одного дерева. На этой улице стальные балки свисали как макароны, а этот тополь выжил. И только наросты на его теле говорят нам о тяжелых сражениях и боях.

(Приложение 3). Презентация «Сталинград – Волгоград».
 Ведущий 1. Одним из памятников героям Сталинграда являются мемориальный ансамбль – музей «Сталинградская битва» 
(Приложение 4). Презентация «Память». (Слайд 1), открытый для посетителей в июле 1982г.  Он включает в себя музей (Слайд 2),
 и панораму «Разгром немецко-фашистских войск под Сталинградом» (Слайд 3). Со смотровой площадки перед зрителями раскрывается картина величайшей в истории человечества битвы. На полотне изображен разгром немецко-фашистских полчищ в конце января 1943 г. 

Ведущий 3.  Не были забыты 140 дней и ночей боев за Мамаев курган. (Слайд 4). 15 ноября 1967 года на Мамаевом кургане был открыт величественный памятник – ансамбль героям Сталинградской битвы. 
Ведущий 1. (Слайд 5).
Вводная композиция, – горельеф, расположенный у подножия Мамаева кургана. В каменной стене высечено шествие людей разных возрастов и разных национальностей, чтобы отдать долг светлой памяти павшим героям.
  Подъем по ступеням лестницы ведёт в аллею пирамидальных тополей (Слайд 6) – в мир глубоких и благородных раздумий. По мере приближения к вершине кургана все явственнее проступает  
композиция «Стоять на смерть» (Слайд 7), которая отражает трудный период Сталинградской битвы. Как бы из великой русской реки поднимается советский воин-богатырь и, презирая смерть, становится на защиту родного города. Его фигура высечена из монолита. Мужественное волевое лицо. В глазах решимость. Война ворвалась в его дом. В грохоте взрывов он увидел смерть. Жажда победы сильнее смерти.
За композицией «Стоять насмерть» расположены стены-руины (Слайд 8). Если смотреть на них внимательно, то из развалин выступают изображения человеческих лиц в определенном порядке.
   Далее открывается панорама Площади героев (Слайд 9). В центре – огромный водяной партер. В воде отражаются скульптурные композиции. Их шесть.
Первая: (Слайд 10) «Выстояв, мы победили смерть».
Вторая (Слайд 11) рассказывает о подвигах женщин в Сталинградской битве. Зенитчицы, связистки, но чаще медсестры, санитарки, врачи.
Третья (Слайд 12) - композиция о славных моряках. Прижав связки гранат, решительно устремился моряк, готов броситься под танк, но не пропустить врага.
Четвертая (Слайд 13) передает напряженность раненого командира, который продолжает руководить боем.
Пятая: (Слайд 14). Погиб знаменосец, но знамя подхватил другой воин и устремился вперед.
Шестая: (Слайд 15). Аллегорическая. Два советских воина уничтожают фашистскую гадину. Эта композиция – памятник всем живым и мертвым рядовым и полководцам.
 Далее открывается вход в Зал воинской славы – Пантеон (Слайд 16). Он оформлен сурово и строго: нависшие потолки, серые бетонные плиты напоминают вход в блиндаж. Но вот крутой поворот и перед глазами сверкающий золотом зал (Слайд 17). На фоне золотой смальты по всему периметру свисают 34 символических Красных знамени. На них начертаны имена воинов, павших в Сталинградской битве.
Центр зала занимает возвышенность с поднятой мраморной рукой, держащей факел с пламенем Вечного огня.
Ведущий 3. Их теперь не обнять, 

Не пожать им ладонь.
Но восстал из земли
Негасимый огонь-
Скорбный огонь,
Гордый огонь, 
Светлый огонь.
Это павших сердца
Отдают до конца 
Своё яркое пламя живущим.

Ведущий 1. (Слайд 18). Потолок зала украшен изображениями орденов. В центре потолка сделан проем. В проеме золотой венок, обвитый лентой от медали «За оборону Сталинграда».
 (Слайд 19). По мере подъема по спирали, открывается изображение главного монумента и выход на площадь Скорби.
  (Слайд 20). На площади – склонившаяся фигура женщины – матери. Перед тем как похоронить погибшего сына, она обняла его и погрузилась в безграничную скорбь. Лицо воина закрыто Знаменем. Война принесла горе в каждую семью. И пусть в облике воина каждая мать увидит памятник сыну, мужу, брату, отцу не вернувшимся домой.
(Слайд 21) Венчает ансамбль скульптура Родины-матери. Величественная скульптура поднялась над курганом на 52 метра и видна со всех концов города (Слайд 22). По замыслу скульптора В. Вучетича — автора памятника-ансамбля — меч, поднятый в Сталинграде, был опущен советским воином-освободителем в поверженном Берлине.
Ведущий 2. Каких бы богатырей не ставили мы на братских могилах, мы прекрасно осознаем: в бой шли мальчишки и девчонки. Тяжело в 18 лет превратиться в памятники из бронзы…
 В исполнении Государственного Волжского народного хора звучит 1 куплет песни «На Мамаевом кургане тишина». Затем звук убавляется и читается стихотворение «Мать»:
Ведущий 1. Я как-то на кургане видел гостью:
Сняв с головы темнеющий платок,
С бугра взяла она земли две горсти
И завязала землю в узелок.
Светлел над ней июньский небосклон,
Когда походкой тихой и нестатной,
Она прошла мимо березок, статуй
И замерла у входа в Пантеон.
Ей мальчик помогал, наверно, внук,
Когда она искала имя сына
В том списке долгом, небывало длинном.
И узелок вдруг выскользнул из рук…
Не вскрикнула она, не разрыдалась
И даже не сказала ничего –
Шагнув к стене, щекою к ней прижалась,
Как будто к лбу сыночка своего… (Слайд 23)
Потом цветы на мрамор положила, 
Еще взглянула и еще прочла,
Кулек конфет мальчишкам раздала,
Стояла долго, голову склоняя, и к выходу, усталая, пошла.
И с болью той привычной, постоянной,
Став сразу ниже ростом и слабей,
Еще минуту тихо постояла
У памятника Матери, себе…
Ведущий 2. День 2 февраля, в ознаменование окончания Сталинградской битвы, стал Днём Воинской Славы России, установленный Федеральным законом №32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России».
Ведущий 3. В свой срок – не поздно и не рано-

Придёт зима, замрёт земля.

И ты к Мамаеву Кургану

Придёшь второго февраля.

И там, у той заиндевелой,

У той священной высоты,

Ты на крыло метели белой

Положишь красные цветы.

И словно в первый раз заметишь,

Каким он был, их ратный путь!

Февраль- февраль, солдатский месяц-

Пурга в лицо, снега по грудь.

Сто лет пройдёт. И сто метелиц,

А мы пред ними всё в долгу.

Февраль - февраль. Солдатский месяц-

Горят гвоздики на снегу.

(М. Агашина)
Ведущий 1. Давным-давно отгремели бои. Но память людская жива. И мы не хотим повторения таких ужасных, страшных и нечеловеческих страданий и предлагаем вашему вниманию небольшой видеофильм «Хотят ли русские войны» (Приложение 5).
Ведущий 2. В заключении почтим память защитников Сталинграда «Минутой молчания».
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